04—05学年第二学期高二语文月测试卷

出卷人：吴江市高级中学 王宝霞    审核人：吴江市教研室 郑 屹
本试卷分I卷（选择题）和第Ⅱ卷（答题卷），共150分。考试时间120分钟。
第I卷（选择题，共45分）

一、（共18分，每题3分，请将答案填写在第Ⅱ卷上方的表格中）

1、下列加点字注音全部正确的一组是                        （    ）
A、褴褛（lǚ）     搭讪（chá）      面面相觑（qǜ）  一瞥（piě）
B、纸锭（diàn）   歼（qiān）除      蹩（pié）进     丛冢（zǒng）
C、鳏（guān）夫   崭（zhǎn）新      龌龊（chuò）    踉跄（qiàng）
D、攥（zuǎn）着   风驰电掣（chè）  拗（niǜ）开     翩跹（qiān）
2、下列各组词语全部正确的一项是                          （    ）
A、惆怅         敕造         弥留         安然无恙
B、梳装         原委         丰韵         弱不经风
C、亲昵         膺品         歪风斜气     跌荡起伏
D、摩娑       再接再励       肆无忌惮     惊皇失醋
3、下列句子中标点使用有误的一句是                        （    ）

A．微风早已停息了；枯草支支直立，有如铜丝。

B．“看呀，”路瓦栽说：“这里有点东西给你”。

C．老婆不满足，又问白骨精是谁，他就说：“是妖怪变的。”还是儿子巧，声明“白骨精不是妖怪变的，是白骨精变成的妖怪”，才算没有错到底。

D．1827那一年，她的父亲感到衰老的压迫，不得不让女儿参与田产的秘密，遇到什么难题，就叫她跟克罗旭公正人商量，——他的忠实，老头儿是深信不疑的。

4、下列横线上所填的词语，恰当的一组是                    （      ）

 她觉得她生来就是为了过高雅而奢华的生活，因此她不断地感到痛苦。住宅的      ，墙壁的     ，家具的       ，衣料的     ，都使她苦恼。

A．寒伧     黯淡     陈旧     粗朴

B．寒酸     黑暗     破旧     粗陋

C．寒伧     黯淡     破旧     粗陋

D．寒酸     黑暗     陈旧     粗朴

5、下列句子中关联词语使用正确的一项是                   （      ）

他专制的程度也随着吝啬而俱增；      妻子死了，要把财产放手一部分，      是极小极小的一部分，      他管不着，他    觉得逆情背理。

A．如果     哪怕     因为     所以

B．因为     只要     只有     就

C．如果     哪怕     只要     就

D．因为     只要     只有     才

6、下列各句中，没有语病、表意清楚的一项是             （      ）

A．周谷诚先生早年积极投身“五四”运动，所以最终成为了蜚声海内外的著名学者和历史学家。 B．本文是作者于2003年5月第一次参观哈佛大学写的游记，叙述按时空关系组合，角度独特，见解深刻。 
C．蔡元培广罗人才，各派人物云集京师大学堂，北大一时既是新文化成长的园地，又是新旧文化激烈交锋的场所。 
D．目前台湾岛内按人口平均消费咖啡已达38.5杯，这一数字，显示台湾人对咖啡的喜爱。
二、（12分，每小题3分）

阅读下面短文，完成7—10题

大气里飘散着黑烟，江河里漂浮着秽物，是很直观的环境污染，但人们很少能注意到自己脚下的土地也正遭受着严重污染。有的专家说，看得见的污染不一定是最要命的污染。土壤的物理特性决定土壤极易被污染，而土壤污染是个不断累积的过程，一般不易为人们所觉察。跟大气和水体比较起来，土壤对污染物的容纳能力要大很多，但土壤一旦被污染就很难清除。

美国在上个世界曾经启动了一项超级基金计划，投入200多亿美元净化地下水。计划执行一段时间后，科学家发现，经过净化处理的地下水，水质并没有达到预期的标准，原因是土壤中的重金属污染物使净化后的地下水再次受到污染。由此，土壤污染被当作一个重要的环保课题提了出来。

许多数据表明，即使被公认为环境质量优良的城市公园，也存在着不容忽视的土壤污染，而在广袤的农村，土壤污染的影响更是早已有所显露。在我国湖南、广西、贵州的某些地区，土壤重金属污染已相当严重，并导致较大范围的健康问题。但到目前为止，科学家对我国农村和城市土壤污染的范围和程度还无法准确回答，也无法告诉公众土壤对污染的承受力到底有多大，何时会达到极限，以及应在什么时候采取相应措施。

用切断污染源的办法治理土壤污染，只能阻止污染的进一步恶化，并不能根本解决问题。国际上处理土壤污染，以往用化学溶剂淋洗的办法，但这种种办法不仅耗资巨大，还有许多其他弊端。近年来国际上研究的热点是植物修复技术，即选取超富集植物（这类植物对土壤中的污染物具有很高的富集效率），栽种到受污染的土地上，利用植物的根系把土壤中的污染物吸上来，然后收获植物的地上部分，将其焚烧或冶炼，进行二次利用。这类技术成本低，无二次污染，既保护土壤又美化环境。美国已经出现一批研究和推广植物修复技术的公司，有的公司股票已经上市。我国中科院地理科学与环境资源研究所的“环境修复室”，研究这类技术也已有七年之久，还建立了植物修复基地，目前开发的植物修复成套技术，有的已达到国际水平。
7．第一段里“看得见的污染不一定是要命的污染”一句强调的意思是
（    ）


A．土壤污染是看不见的，渐进的。


B．土壤污染具有隐蔽性，很难治理。


C．土壤污染对生命的危害最直接。


D．土壤污染的治理目前还没有可行办法。

8．对第二段文意的分析概括，恰当的一项是


（    ）


A．在各类环境污染中，土壤污染最应受到重视。


B．治理土壤污染不能“头痛医头，脚痛医脚”。


C．在环境污染的综合治理中要重视土壤污染问题。


D．美国治理土壤污染的计划没有收到预期效果。

9．根据第三段内容，推断合理的一项是


（    ）


A．湖南、广西、贵州的土壤污染问题最严重。


B．湖南等省对土壤污染已开始了全面调查。


C．一般来说，城市土壤污染的程度比农村轻。


D．我国对土壤污染危机的应对能力相对滞后。

10．下列理解，与第四段内容相符的一项是


（    ）


A．用切断污染源的办法治理土壤污染根本无济于事。


B．用化学溶剂淋洗来治理土壤污染的方法已被淘汰。


C．富集植物能够保护土壤，是因为它有发达的根系。


D．我国的植物修复技术实现产业化，已经为期不远。

三、阅读下面文言文，完成11—15题


齐有北郭骚者，结罘[1]罔，捆蒲草，织履，以养其母，犹不足，踵门见晏子曰：“窃说先生之义，愿乞所以养母者。”晏子使人分仓粟府金而遗之，辞金受粟。


有间，晏子见疑于景公，出奔，过北郭骚之门而辞。北郭骚沐浴而 见晏子，曰：“夫子将焉适？”晏子曰：“见疑于齐君，将出奔。”北郭骚曰：“夫子勉之矣！”晏子上车太息而叹曰：“婴之亡，岂不宜哉！亦不知士甚矣。”


晏子行，北郭子召其友而告之曰：“吾说晏子之义，而尝乞所以养母者焉。吾闻之，养其亲者，身伉其难。今晏子见疑，吾将以身死白之。”著衣冠，令其友操剑、奉笥[2]而从，造于君庭，求复者[3]曰：“晏子，天下之贤者也。今去齐国，齐必侵矣。方见国之必侵，不若死，请以头托白晏子也。”因谓友曰：“盛吾头于笥中，奉以托。”退而自刎。其友因奉托而谓复者曰：“此北郭子为国故死，吾将为北郭子死。”又退而自刎。


景公闻之，大骇，乘驲[1]而自追晏子，及之国郊，请而反之。晏子不得已而反，闻北郭之以死白己也，太息而叹曰：“婴之亡，岂不宜哉！亦愈不知士甚矣。”

注释：[1]罘（fú），捕兽的网。[2]笥（sì），一种容器。[3]复者，负责通报的人。[4]驲（rì），一种车。

11．下列各句加点的词的意义与现代汉语相同的一项是          （  ）

A．夫子将焉适。

B．吾说晏子之义。


C．盛吾头于笥中。
D．晏子见疑于景公，出奔。

12．文中划线的下列句子，表示被动意义的一项是              （  ）

A．过北郭骚之门而辞。
B．造于君庭。


C．齐必侵矣。

D．请而反之。

13．下列各组句子，加点的词的意义和用法相同的一组是        （  ）

A．婴之亡，岂不宜哉。
B．方见国之必侵。

       闻北郭子之以死白己也。              晏子见疑于景公。


C．吾将以身死白之。
D．因谓其友曰。

险以远，则至者少。                  公等录录，所谓因人成事者也。

14．下列句子分别编为四组，全部表达“舍生取义”的一组是     （  ）

①窃说先生之义，愿乞所以养母者。　
②见疑于齐君，将出奔 。


③养其亲者，身伉其难。
④方见国之必侵，不若死。


⑤其友因奉托而谓复者。
⑥请以头托白晏子也。


A．①②⑥

B．①④⑤


C．②③⑤

D．③④⑥

15．下列对原文的叙述和分析，不正确的一项是                  （  ）
A．“使人分仓粟府金而遗之”，反映了晏子关心百姓疾苦的胸怀。

B．北郭骚“辞金受粟，”表现了他孝顺母亲但绝不贪心的品格。

C．北郭骚因晏子是国之栋梁，且帮助过自己，决心以死为晏子辩白。
D．晏子两次感叹“不知士”，都反映了对不了解北郭骚之义的愧疚。
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（注意：第I卷的选择题答案请填写在下面表格，考试结束仅需交第Ⅱ卷即可）
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第Ⅱ卷（共105分）
四、（15分）
16、名言名句默写。（任选其中5题，每题3分）
（1） 春风又绿江南岸，                      。（王安石《泊船瓜舟》）
（2） 大江东去，浪淘尽，                    。（苏轼《念奴娇·赤壁怀古》）

（3） 淡泊以明志，                     。（诸葛亮《诫子书》）
（4） 云销雨霁，彩彻区明。落霞与孤鹜齐飞，                       。（王勃《腾王阁序》）
（5） 问君能有几多愁，                         。（李煜《虞美人》）

（6） 六国破灭，非兵不利，战不善，              。（苏洵《六国论》）
五、阅读下面文字，完成17—20题。（共20分）
那人点一点头，眼睛仍然向上瞪着；也低声吃吃的说道，“你看，——看这是什么呢？”
华大妈跟了他指头看去，眼光便到了前面的坟，这坟上草根还没有全合，露出一块一块的黄土，煞是难看。再往上仔细看时，却不觉也吃一惊；——分明有一圈红白的花，围着那墓。
他们的眼睛都已老花多年了，但望这红白的花，却还能明白看见。花也不很多，圆圆的排成一个圈，不很精神，倒也整齐。华大妈忙看他儿子和别人的坟，却只有不怕冷的几点青白小花，零星开着；便觉得心里忽然感到一种不足和空虚，不愿意根究。那老女人又走近了几步，细看了一遍，自言自语的说，“这没有根，不像自己开的。——这地方有谁来呢？孩子不会来玩；——亲戚本家早不来了。——这是怎么回事呢？”他想了又想，忽又流下泪来，大声说道：
“瑜儿，他们都冤枉了你，你还是忘不了，伤心不过，今天特意显点灵，要我知道么？"他四面一看，只见一只乌鸦，站在一株没有叶的树上，便接着说，"我知道了。——瑜儿，可怜他们坑了你，他们将来总有报应，天都知道；你闭了眼睛就是了。——你如果真在这里，听到我的话，——便教这乌鸦飞上你的坟顶，给我看罢。”
微风早经停息了；枯草支支直立，有如铜丝。一丝发抖的声音，在空气中愈颤愈细，细到没有，周围便都是死一般静。两人站在枯草丛里，仰面看那乌鸦；那乌鸦也在笔直的树枝间，缩着头，铁铸一般站着。
许多的工夫过去了；上坟的人渐渐增多，几个老的小的，在土坟间出没。
华大妈不知怎的，似乎卸下了一挑重担，便想到要走；一面劝着说，“我们还是回去罢。”
那老女人叹一口气，无精打采的收起饭菜；又迟疑了一刻，终于慢慢地走了。嘴里自言自语的说，“这是怎么一回事呢？……”
他们走不上二三十步远，忽听得背后“哑——”的一声大叫；两个人都悚然的回过头，只见那乌鸦张开两翅，一挫身，直向着远处的天空，箭也似的飞去了。

17、“华大妈不知怎的，似乎卸下了一挑重担”，“华大妈似乎卸下的一挑重担”指什么？（5分）
答、                                                                            。
18、作者在夏瑜坟头上添上了花环，其用意是：                                           

                                                                           。（5分）
19、作者安排华夏两家在坟场相遇，其作用是：                                          

                                                                           。（5分）
20、下列有关选文的说法不正确的一项是：（5分）                 （      ）
  A、结尾处写枯树上的乌鸦，渲染了悲凉的气氛，表现了母亲不理解儿子的悲哀及夏四奶奶迷信的破产。
B、加线词语“他们”指“夏瑜的同志”，因为夏四奶奶说的是“坑了你”而不是“杀”“害”，这如同说“骗”“欺”等,说明夏四奶奶是愚昧的、麻木的、落后的。
C、华大妈和夏四奶奶看到瑜儿坟上的花圈，都感到一种不足和空虚。
D、“微风早经停息……一般站着”先写微风和枯草，从侧面烘托环境的悲凉、阴冷，再用心理上的感觉“一丝发抖的声音”作反衬，最后乌鸦“铁铸一般站着”，以静止、单调的画面作烘托。
六、（共10分）
21．根据下面句子的语境，写出两个适用于句中横线处的熟语(歇后语、俗语或成语均可)，答在序号后面。(6分)

　　黎叔说完了，转过身去喝水。可小叶偏偏有个                      的习惯，就又追问了一句：“这个消息究竟是从哪里来的?”

　　①                                    
　　②                                    
22．下面两题都是春联的上联，请选择其中一题对出下联。(4分)

　　第一题

　　①处处春光好，                   。

　　②一代园丁乐，                   。

　　第二题

　　东风送暖大江南北春光好，                                 。

七、阅读下面的文字，根据要求作文。（60分）
山下有一口井，站在井口边上往下看，井又大又深，站在半山腰上看井，只看到一个小小的井口，站到山顶上，连井口也看不见了，人们把这井比作失误。有人主张站在井口上往下看，有人主张站在半山腰上看井，有人主张站在山顶上看井。
现实生活中，失误是常见的事，人们看待失误的态度各不相同，你呢？请以“面对失误”为话题写一篇文章。可以记叙经历，编述故事，发表议论，抒发感情，等等，自定立意，自选文体，自拟标题，不少于800字，所写内容必须在话题范围之内。
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参考答案

一、选择题部分（共45分）

1、C 【A．搭讪（shàn） 面面相觑（qù） 一瞥（piē）  

B．纸锭（dìng） 歼（jiān）除  蹩（bié）进  丛冢（zhǒng）

D．攥（zuàn）着   拗（ǎo）开  翩跹（xiān）】

2、A 【B．梳装——梳妆     弱不经风——弱不禁风

C．歪风斜气——歪风邪气  膺品——赝品  跌荡起伏——跌宕起伏

D．再接再励——再接再厉     肆无忌惮——肆无忌惮  

惊皇失醋——惊惶失措      摩娑——摩挲】

3、答案：B （ B项中冒号改为逗号，后面的句号移到引号内）

4、答案：C “寒伧”有两种意义，一是形象差，不好看；二是丢人，有失体面。可以用于环境，也可以用于人。“寒酸”形容贫苦读书人的穷困、窘态，只能用于人，不能用于环境。第一个空用于“住宅”，应选“寒伧”。“黯淡”形容环境不明亮，或心情灰暗，“黑暗”有两种意思，一是指没有光亮，二是比喻反动、腐败，这里应选“黯淡”。“陈旧”突出其旧，“破旧”突出其破，这里应选“破旧”。“粗朴”突出简朴，“粗陋”突出简陋，这里应选“粗陋”。

5、C  此句是写葛朗台在妻子去世前的想法，故第一处用表假设的虚词“如果”而排除BD；后为条件关系，“只要……就……”为固定用法。

6、C （A逻辑混乱，两分句间没有因果关系。B成分残缺，应在“哈佛大学”后加“时”或“后”字，与前面的“于”构成介宾短语。D表意不明，没有说出是月平均，还是年平均。）
二、（12分，每小题3分）

7．B  8．C  9．D  10．D

三、（15分，每小题3分）

11．C  12．C  13．A  14．D  15．D 

四、默写（皆选自近两年各地高考卷）
（1） 春风又绿江南岸，明月何时照我还。（王安石《泊船瓜舟》）

（2） 大江东去，浪淘尽，千古风流人物。（苏轼《念奴娇·赤壁怀古》）

（3） 淡泊以明志，宁静以致远。（诸葛亮《诫子书》）

（4） 云销雨霁，彩彻区明。落霞与孤鹜齐飞，秋水共长天一色。（王勃《腾王阁序》）

（5） 问君能有几多愁，恰似一江春水向东流。（李煜《虞美人》）

（6） 六国破灭，非兵不利，战不善，弊在赂秦。（苏洵《六国论》）
五、（选自课内）

17、指与夏瑜相比，自己的儿子死得毫无价值的自卑感。

18、尽管当时人们愚昧落后，但革命还是后继有人的，它在黑暗中给人以巨大的希望。

19、这样的安排使华老栓买药给儿子治病和革命者夏瑜牺牲两条线索交汇，强化了悲剧气氛，从而进一步控诉了封建统治的罪恶，深化了作品的主题。

20、C

21．学生要有大语文观，向生活学习语言。贴近生活是本题的一大特点。（题目选自04年全国卷）

（1）打破沙锅纹（问）到底。
（2）刨根问底。

22．本题考了对对联。但在平仄上不提出要求。（题目选自04年全国卷Ⅰ）
　　第一题（1）家家气象新。（2）九州桃李荣。

　　第二题     雨露滋润长城内外气象新。

23、作文

我想，我们的学生中多多少少有戴着放大镜看人家缺点的情况，特别是当自己的缺点被老师或同学戴着放大镜看的时候，心里或多或少有诸多的怨言。对如何正确看待自己或者他人的失误，他们应该有许多的想法。

具体评分标准请高二备课组商量后制定。
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